

“扁鹊行医地”崛起康养产业

□岳文婷 刘桃熊

打造康养酒店和民宿、推动康养产品开发、加快康养产业格局构建……近两年，河北省邢台市依托泉城特色和太行山区良好的生态环境，发挥扁鹊行医60余年的文化资源优势，突出医养结合，构建康养产业格局，不断塑造经济发展新动能、新优势。

康养民宿受青睐

清晨观日出云海、傍晚赏日落晚霞、夜晚看群星璀璨……三伏时节，邢台市信都区周公山上的气温只有20多摄氏度，良好的生态和适宜的温度，让这里的民宿成为很多游客避暑的选择。

“白天爬山，连绵起伏的群山让人视野开阔，晚上天气凉爽，睡眠质量都提高了。”入住周公山山顶民宿的沈静说。

据介绍，信都区深山区植被覆盖率超过90%，负氧离子浓度达4.8万个/立方厘米，除21个景区外，还有32个传统古村落散落在山间。近年来，当地采用“宅改+民宿+康养”模式，打造了一批各具特色的精品民宿。

在白岸乡芝麻峪村，游客或沿着弯弯绕绕的石阶散步，或选一处古朴别致的院落休息。“多年前可不是这样，到处是荒草，脏乱不堪。”芝麻峪村云阶客栈负责人甄业青说，这个村依山傍水，石头房特色鲜明，周边又有景区，具有打造民宿的基础。

“目前，已改建了11个闲置传统院落、40个房间，房内配套

设施一应俱全。”甄业青介绍，越来越多的游客通过网络或朋友介绍前来，有的游客小住放松身心，有的游客长期居住疗养身体。

与信都区相邻的内丘县同样拥有发展康养产业的基础条件。近年来，内丘县已打造了阿尔卡迪亚国际酒店、润石居民宿等酒店和民宿项目，目前正在建设投资30亿元的扁鹊文化康养度假区，以及总投资20亿元的助眠酒店民宿群。

“为了营造舒适的睡眠环境，我们在客栈放置了中药材助眠枕、崖柏助眠香薰、针灸助眠按摩仪等系列助眠产品。”内丘依鹤堂健康产业发展有限公司总经理郝香国说，客栈旁边就是扁鹊中医药文化科普体验馆、华夏中医祖庭等建筑，让人们在调理身体的同时，了解中医药文化。

康养产品闯市场

邢台是全国野生酸枣资源保存最好、面积最大、产量最高的区域之一，素有“邢台酸枣甲天下”“顺德府枣仁最佳”等美誉。当前，邢台市正打造太行山百里酸枣产业带，打响“邢台酸枣仁”区域品牌，并依托中药材种植资源，开展康养产品和理疗项目的推广。

在邢台市信都区西黄村镇贾沟村的酸枣基地，错落的酸枣树上挂满了“致富果”，管理员忙着除草。贾沟村聚民种植专业合作社理事长王保祥说：“我们依托野生酸枣资源，采用‘野生抚育+改造嫁接+人工种植’的模式规模化种植酸枣1000亩，树下种植射干、知母等

中药材，并加工酸枣芽茶、酸枣仁等产品。”

信都区农业农村局党组书记、局长李润国介绍，信都区酸枣总面积28.02万亩，建立了16个千亩以上的标准化酸枣种植基地，形成以太子井、西黄村等为核心区的酸枣产业带，带动185个村、1.57万户农民增收。

走进信都经济开发区保利国氏中医药健康谷展厅，酸枣仁膏、酸枣仁口服液等数十种产品依次陈列。保利国氏扁鹊中医药集团总裁田红玲说，现在生活节奏快，失眠成了许多人的困扰，酸枣仁有助眠效果，相关产品销售良好。

在内丘县南襄乡公子峪生态园有限公司标准化酸枣种植基地，种植能手闫振国正在查看酸枣生长情况，他说：“我们规模化种植酸枣2.37万亩，加工酸枣芽茶、酸枣小米醋等系列产品，辐射带动周边7个村、700余户村民增收。”

截至目前，内丘县已培育酸枣初加工企业400余家、深加工企业10余家，建成千亩以上标准化种植基地13个，开发酸枣相关产品103种，带动3万余名群众增收致富。

“包含酸枣在内，内丘县野生植物类中药材达400多种，规模化种植面积17.5万亩，产值达18亿元。”内丘县农业农村局局长孙永霞介绍，当下，内丘县正在建设道地中药材产地仓、酸枣仁交易中心和全产业链数字化平台，持续建设“扁鹊康养地、国际助眠乡”。

康养产业拓格局

据史料记载，扁鹊曾在邢



白岸乡芝麻峪村传统石头民居改造为云阶客栈。 图源：新华社

台内丘鹊山一带行医采药达60多年。当前，邢台市立足扁鹊中医药资源优势，布局扁鹊文化康养度假区、皇寺康养区等重大康养项目，形成了康养产业特色鲜明、多点绽放的发展局面。

在内丘县鹊山湖国家湿地公园东南端，沙语石乐园项目建设如火如荼。目前，超市和游客中心主体已完工，其他建筑正在加紧施工。据介绍，该项目以扁鹊文化为主题，以中医康养“治未病”理念为支撑，集研学、健身、娱乐、休闲为一体。

“我们围绕扁鹊康养，推动中医养老、健康旅游等产业深度融合，逐步构建起‘中部医养、西部静养、东部动养’的全域康养产业布局。”内丘县康养产业专班办公室专职副主任韩佩佩说。

在距离邢台主城区20分钟车程的信都区皇寺镇皇寺村，特色康养古镇各项工作有条不紊地推进。7个传统民居院落修缮正在进行，穿村而过的金玉河正在整治提升，村中传统石板路修缮工作也纳入日程

……
皇寺镇是河北省历史文化名镇，有1000多年的建镇史。这个镇不仅有皇寺村、郭守敬故里郭村、玉泉禅寺等古村古寺，也有棋盘山、青山水库等分布。今年，邢台医学院皇寺校区正式揭牌，首批设置的本科专业中包含康复治疗学、养老服务管理，旨在为康养产业发展提供优质的医疗资源和有力的人才支撑。

“我们以静心康养为主题，将古镇、禅修、静心、医疗等多种元素融入康养产业，构建集中医文化、泉文化、禅意文化等多元文化于一体的康养大景区体系。”信都区中药加工制造及康养产业发展专班组长张瑞霞说。

据介绍，截至7月底，邢台市已建成康养项目398个，在建项目108个。邢台市中药加工制造及康养产业发展专班办公室主任杨辉说：“邢台抢抓京津冀协同发展机遇，逐步构建起医、养、游、文、体、药、食协同发展产业格局，将持续发力打造康养产业新高地和京津冀康养度假目的地。”（来源：新华社）

江苏东联村：以“数字力量”为乡村振兴增力赋能

□杨楠

近年来，江苏省苏州市吴江区东联村积极探索，以智慧赋能乡村治理现代化，全力推进数字乡村建设。通过完善乡村数字新基建体系、新经济体系、生活服务体系、治理体系，以实际行动为乡村振兴增力赋能。

吴江区隶属于江苏省苏州市，既是苏、浙、沪两省一市的地理交界处，又处于长三角区域一体化发展国家战略的中心区域。吴江“三农”工作成果丰硕，三年蝉联江苏省推进乡村振兴战略实绩考核第一等次。吴江区下辖各村镇以“江村”乡村振兴品牌为引领，逐步发展壮大农村集体经济、促进农民就业创业增收、健全农民生活保障体系。

其中，东联村位于吴江区汾湖高新区东北部，毗邻上海，区域面积6平方公里，下辖5个

自然村和1个农村新型社区。

数字基建是数字乡村的基础。东联村全村1000多户全部接入百兆光纤，实现村内WI-FI无线、5G全覆盖，数字电视入户率100%。辖区村民普遍使用微信、抖音、直播等新型网络媒体，网民数量逐年增加，为建设数字乡村提供了可靠的基础设施保障。

同时，东联村加大农村电网建设力度，电力、电信等基础设施配备齐全，充分保障农村电力供应；在智水惠民方面，采用先进的手段对涉水信息动态监测，全村100%接管自来水，水质监测达到国家标准。

为更好建设数字经济，东联村积极组织新型农民参与上级培训，利用网络平台开展农业全产业链专题培训，推进“智慧农业”服务，整合本村资源优势与兄弟村资源，打造电商联盟平台，培育特色农业电商品牌，为现代农业发展注入新活

力。

此外，按照乡村振兴总要求，东联村围绕“研学旅行、美美江村”主题，基于GIS地图呈现展示新时代文明实践站、党建小屋、乡居、张翰纪念馆、乡愁馆地图等特色景点各类信息，助力东联村探索农文旅融合发展。

为了让村民更快捷地享受“互联网+政务服务”，东联村联合上级部门，在东联村便民服务大厅设立“无难事、悉心办”自助服务区，引入政务服务自助一体机，村民可以在非工作时间持身份证进出使用，真正实现政务服务24小时不打烊。

东联村以“互联网+社会基层治理”“互联网+党建”“互联网+村务管理”等模式，采用智慧积分、微网格等方式实现智慧安防、三地管理、阳光村务、办公自动化、党务工作线上线融合，同时也支持线上投票、资产资源发包等，建设应急广



图为东联村许庄。 网络资料图

播应对突发公共事件，建立诚信体系实现积分兑换，打造智慧乡村，让数字融入村民日常生活。

此外，东联村建设“治惠馆”，打造村级大数据综合系统，切实结合东联村实际工作情况，整合大数据平台、乡村法官驿站（远程调解）、垃圾分类等，集数据、服务、功能为一体，大力推动乡村产业数字化且极具东联特色。“治惠东联”事件调度中心则相当于村里的“微

网格”，形成了“巡查—反馈—处理”闭环机制。分片责任小组的每位工作人员都有自己的PC端和手机端账号，在巡查中发现人居环境、垃圾分类等问题或有村民诉求，能及时用手机定位上报，同时通过党建引领、人口管理、事件管理、企业管理数据汇总，实现东联村管理与服务的关键指标走势的聚合呈现，将数据应用于东联发展、民生事业、环境治理等各个方面。（来源：新华社）